

# चीनी उद्योग पर संकट गहराने के आसार

सुरेंद्र प्रसाद सिंह • नई दिल्ली

देश के अग्रणी गन्ना उत्पादक राज्य उत्तर प्रदेश में अगले वर्ष विधानसभा चुनाव को देखते हुए गन्ना के उचित व लाभकारी मूल्य में वृद्धि होनी तय मानी जा रही है। चीनी के न्यूनतम बिक्री मूल्य में भी पिछले ढाई वर्षों से कोई वृद्धि नहीं की गई है। दूसरी ओर घरेलू बाजार में चीनी का स्टॉक पहले से ही बढ़ा हुआ है, जिससे जिस बाजार में इसके मूल्य में सुधार की संभावना कम ही है। चुनावी वर्ष में गन्ना किसानों के भुगतान का संकट भी इससे गहरा सकता है। गन्ने का लगभग 19,000 करोड़ का एरियर चीनी मिलों पर बकाया है, जिसमें उत्तर प्रदेश के गन्ना किसानों का बकाया लगभग 40 फीसद है। चुनाव से ठीक पहले सरकार पर इसकी भरपाई का दबाव बढ़ सकता है।

गन्ना वर्ष, 2020 में गन्ने के उचित व लाभकारी मूल्य (एफआरपी) में 10 रुपये प्रति क्विंटल की वृद्धि की गई थी, जिससे चीनी की लागत 1.50 रुपये प्रति किलो बढ़ गई। इसके

## आशंका



- लाभकारी मूल्य का बढ़ना तय, एमएसपी पर असमंजस
- गन्ना एरियर के भुगतान का बढ़ सकता है दबाव
- उग्र के गन्ना किसानों का बकाया लगभग 40 फीसद है

अलावा स्टील के मूल्य में आई भारी तेजी, मिलों के रखरखाव व अन्य खर्च बढ़ने का सीधा असर चीनी की उत्पादन लागत पर पड़ा है। इसके बावजूद फरवरी, 2019 के बाद चीनी के न्यूनतम बिक्री मूल्य (एमएसपी) में कोई वृद्धि नहीं की गई है। आगामी पहली अक्टूबर से नया चीनी वर्ष चालू हो जाएगा। चीनी उद्योग को लगता है कि गन्ना एफआरपी में

## निर्यात नीति की प्रतीक्षा

जानकारों के मुताबिक सरकार को जल्द चीनी निर्यात पर नीतियों का एलान कर देना चाहिए। एशियाई देशों में चीनी का सबसे बड़ा निर्यातक थाइलैंड है। वैश्विक बाजार में यहां की चीनी जनवरी में पहुंचती है। भारतीय मिलों की चीनी के लिए अक्टूबर से जनवरी तक का समय निर्यात के लिए मुफीद हो सकता है। वैश्विक बाजार में चीनी का भाव बढ़ा हुआ है, जिसका फायदा लिया जा सकता है। वैश्विक बाजार में ब्राजील की चीनी अप्रैल में पहुंचेगी, यह समय भारतीय निर्यातकों के लिए बेहतर होगा।

पांच रुपये प्रति क्विंटल की वृद्धि हो जाएगी। इसके विपरीत चीनी की एमएसपी में वृद्धि का प्रस्ताव केंद्र सरकार के विचारार्थीन है। देश में इस वर्ष पहली अक्टूबर को चीनी का कैरीओवर स्टॉक 87 लाख टन रहेगा, जो सामान्य से लगभग 30 लाख टन ज्यादा है। वहीं, आगामी गन्ना वर्ष में 3.10 करोड़ टन चीनी का उत्पादन होने का अनुमान लगाया गया है।